

如何讲好一门课

张德江

摘要: 本文围绕如何讲好一门课,从课堂的价值追求,教学态度,教学基本功,教学观念,教学方法与教学内容几个方面,提出了自己的感悟和体会,总结出了“追求一种价值,坚持两个根本,把握三个要素,注重四个体现”的课堂教学体验。

关键词: 课堂教学; 教学基本功; 教学观念; 教学内容

课堂教学是学校培养人才的主渠道,是学校办学最基本、最重要的环节。课堂教学质量是长期以来影响我国高等院校教学质量提高的最重要的因素。如何讲好一门课,有诸多的问题需要我们去研究,有大量的内容需要我们去实践。就我自己的感悟和体会,要讲好一门课,应该注重以下四个方面。

一、追求一种价值

每个人都有自己的价值追求。作为一个教师,三尺讲台就是自己的岗位,人生价值首先体现在课堂价值,所以应努力使这种价值最大化,认真地讲好每一堂课,在课堂上得到最好发挥。事实上,任何一个教师都希望自己能讲一手精彩的课,得到学生和同行的认可。有位哲人说:“人性深处最大的欲望,莫过于受到外界的认可与赞扬”,把自己的工作做好,得到他人的尊重,是每一个人与生俱来的天性。每一位教师都应该在自己的教学工作中体现和张扬这种天性,追求自己的课堂价值。要想讲好课,首先要有这种欲望和激情,有这种价值追求。

二、坚持两个根本

1. 教师以教学为根本

无论是工作在哪一类高校,无论是从事基础课教学还是专业课教学,完成好教学任务都是一个教师最基本的任务和最重要的职责,这是一个教师是不是称职的底线。所以,每一位教师都应该把讲好课作为看家的本事,过好教学关,在课堂上站住脚,并且不断地提高教学水平,追求卓越,精益求精。

2. 教学以学生为根本

要做好教学,除了有追求卓越的冲动和激情,还要

有对学生的爱心和责任心,站在学生成长、成才的角度,选择最有用的知识,运用最有效的方法,奉献给自己的学生。教师备课时不仅把握教学大纲,吃透教材,精通教学内容,而且还要深入了解学生的学习需求与状态,精心设计课堂上教与学的互动,作业的安排能促使学生查阅资料、思考问题,激发他们的学习兴趣,把能否引导和吸引学生参与到教学中作为教学是否成功的重要标志。

在教学中坚持以生为本,热爱学生、对学生负责,是一个教师最重要的品德。台湾有个教育家高震东有一句名言:“爱自己的孩子是人,爱别人的孩子是神”。作为一个教师,就是要真心实意地为学生的进步和成才着想。这是职业所要求的,是教师这个光荣称号所要求的。

三、把握三个要素

1. 一个认真负责的教学态度

一个教师的教学,最重要的有两条,一是教学态度,二是基本素质,其中教学态度是决定性的。每一位教师,只要下工夫投身教学,研究教学,并且努力在教学实践中改进和提高,必定会体现高水平,取得好效果。反之,水平再高的教师,不认真备课,教学不下工夫,也讲不好课。

我们认同教学和办学质量是学校的生命。一所学校的人才培养质量,不取决于有多高的大楼,也不取决于有多少先进的设备,而是取决于有多少优秀的教师队伍;一个教师的教学效果,不取决于他(她)的学历高低,也不取决于他(她)教龄的长短,而是取决于他(她)的教学态度和教学水平,以及所付出的努力。

张德江, 长春工业大学校长, 教授。

2. 一手过硬的教学基本功

干哪一行都需要基本功。作为一名教师，对一批批青年学生传道、授业、解惑，在三尺讲台上体现人生价值，要讲究教学基本功。教学基本功应该包括以下几个方面：

(1) 教学内容准确精通。真正吃透教学内容，有自己深刻的理解和体会，成为自己的知识，才可能给学生讲明白。以其昏昏，使人昭昭是不可能的。(2) 难点重点处理得当。重点突出，难点分散。主要问题讲授清楚，次要问题可以留给学生自学。(3) 条理清楚层次分明。注重讲授的条理性 and 逻辑性，有清晰的思路和线条，使学生很容易说出每堂课都有收获。(4) 叙述清晰表达生动。讲课重在表达，语言尽可能准确、简练和生动，并努力做到深刻与幽默。声音洪亮、语调和谐、语速稍慢，努力体现教学的艺术性。(5) 内容充实容量饱满。保证课堂容量，提高教学效率。(6) 板书整洁书写流利。即使使用多媒体，也要注意与板书结合。对于大多数课程，讲课还是要板书。这样就要设计好黑板的版面，考虑到学生听课和记笔记的效果。(7) 严格标准科学规范。对单位量、行业标准、字母符号，都要规范标准。教学中注意培养学生严谨求实的科学精神。(8) 举止大方。讲台是舞台，教师既是导演，又是演员。有一个自然大方的教态，是教学成功的重要条件。要随时捕捉学生听课状态的反馈信息，创造和掌控生动活泼的课堂气氛，形成师生互动的“教学场”。

以上是我所体会和理解的教學基本功。教无定法，每一位教师的教學方法和所注重的教學基本功可能有所不同，但是只要下功夫用心研究和实践，都能够获得好的教學效果。

除此之外，教學基本功还应包括对多媒体等现代化教學手段的使用。多媒体授課可以避免教师在课堂上画图列表，提高教學效率；可以把有些教學内容形象的展示给学生，提高教學效果；教师的課件可以方便地拷贝给学生，便于复习和保存，所以利用好了确实能提高教學效率，改善教學效果。每个教师特别是青年教师应强化这种意识，根据課程特点和需要，学会做課件和有效地使用課件，但是要做到会用而不濫用，把握住哪些内容适于用多媒体，哪些内容不适于用多媒体，下工夫做好課件，设计好 PPT 与黑板的配合，避免简单地把讲稿搬到屏幕上。好的教學一定要有教师与学生之间的互动，再先进的多媒体也不能改变师生之间教与学的根本关系，也不能取代教學基本功。

3. 一套符合时代要求的教育思想和教學观念

这是教學工作的灵魂和先导，也是教师所必须具备的。

作为教师，必须研究和掌握教學規律和人才成长規律，了解社会对人才的要求，搞清楚要培养什么样的人 and 如何来培养这样的根本问题，在教育思想、教育观念方面进行必要的研究与探索。无论是哪个专业的教师，要想成为教學的行家里手，都要研究教育思想和教育观念，树立正确的人才质量观、現代教學觀和大學學習觀。在教學理念上，由注重知識傳授向注重以生为本转变，由單純的教書向全面育人转变，尊重学生的人格，关心学生的状态，重视学生的差异，使他们真正成为学习的主人；在教學方式上，由灌輸式向激发式转变，激发学生的学习积极性和主动性；在培养模式上，由注重知識傳授向既注重知識傳授更注重綜合能力的培养转变，由继承性教育向创新性教育转变，由大一統的人才培养模式向注重培养学生个性、人才培养模式多样化转变；在教學内容与課程体系上，由滞后于时代发展向更新教學内容，优化課程体系转变。

教师应有正确的质量观，明确什么样的教學是高水平的教學，什么样的教师是好教师，什么样的学生是好学生。高水平的教學是充分体现以学生为主体的启发式和激励式，参与式的教學，是注重培养学生学习能力和创新能力的教學，是理论与实践密切結合的教學；一个优秀的教师是一个对学生高度负责，针对社会需要认真研究教育規律和教學要求并在自己的教學过程中努力实践的教師，是一个既傳授给学生重要的知識，又启发学生主动思维的教師，是在傳授知識的同时，注重培养学生科学精神、创新精神和艰苦奋斗精神的教师，是既教書又育人的教师；一个高质量的学生是一个既刻苦学习又善于学习的学生；是一个知識、能力、素质协调发展又个性鲜明的学生；是一个胸怀大志又脚踏实地，诚实、务实的学生；是一个讲责任求创新会合作的学生。

作为一个教师，傳授知識是基本的任务。然而，还有三个方面更重要：指导学生的学习方法比教給知識更重要，今天的教是为了明天不需要教；养成学生的科学精神比传播科学更重要，努力培养严谨、求实、探索、创新的学术品格；激发学生的学习兴趣比强制学生学习更重要，努力提高学生学习的内动力。

四、注重四个体现

这四个体现是在掌握了教學基本功，在先进的教育思想指导下，教學水平进一步提高的标志。

1. 体现以问题为主线，实行开放式教學

教學中善于提出问题，引导学生思考问题、讨论问题，增强学生的问题意识。不仅给出課程中目前的結論

和结果，还要给出学科的发展过程和近期需要研究和解决的问题，使学生明确探索问题的目标，引起学生研究问题的兴趣。学生的大脑不只是一只装知识的容器，更是一只需要点燃的火把，教学中能够点燃一只只的火把，使学生们围绕着一个一个问题在积极的思考，这样的教学就是成功的。有问题虽然不一定有创新，但是没有问题就一定不会有创新。提出问题的能力在于学生，能不能以问题贯穿教学，从而培养学生提出问题的能力在于教师。

2. 体现科研成果或体会，实行教学与科研互动

能不能做到这一点，是一流教师和三流教师的重要区别；有没有比较多的教师能做到这一点，是一流大学和三流大学的重要区别。照本宣科是最容易的，也是最使学生感觉没有味道的。所以，要想从根本上提高教学水平，教师就要搞科研，下实验室，深入工厂和社会，直接获得工程经验和第一手资料，充实到自己的教学中。一个好的教师必须是一个好的学者，有自己的学术造诣，反之则不一定。

3. 体现对教学内容的删繁就简，吐故纳新，实行教学内容对学科与专业发展的跟踪

课堂上讲的过细过繁，不利于学生学习能力的培养，又占用了大量的课堂时间。

教学内容的吐故纳新是教学上永恒的要求。科学在发展，专业内容更新快，教师要教给学生不过时的东西，尽可能把新的进展和内容充实到课堂上。这就要求教师对学科知识的跟踪要及时。过去说要给学生一碗水，教师得有一桶水，现在要求教师得有一条河，是活水，是时时更新的知识。所以，做一个称职的教师必须坚持学习，坚持研究，要想使教学内容不过时，教师要掌握新知。

4. 体现学科教育与素质教育的结合，将素质教育融入专业教育之中

素质教育不是靠开几门课来解决的。不能设定哪

门课是进行素质教育的，哪些课是进行学科教育的。素质教育首先是一种教育思想和理念，它应该是无处不在的，应该在所有的教学环节中，在每一门课程中体现和落实。当然，这首先要要求教师能够自觉地把素质教育融入教学之中。在理工科的课堂上，教师要注意通过教学提高学生的文化素质特别是人文素质。在文科的课堂上，则要注意提高学生的科学素质。这一点能不能做好，关键是教师的自身素质和人文水平。专业教师在教学过程中实施素质教育，并不是要占用很多时间，要画龙点睛，要精，要管用。这就要求教师善于学习，以自己丰富的知识、崇高的境界、深厚的感情来感染学生，教化学生。素质教育主要是做人的教育，主要目的是帮助学生树立正确的人生观和价值观。我们中华民族优秀传统文化，对做人的道理讲得最好，虽然经历了几千年，还是那么入木三分，体现精髓。

教学工作是一种创造性劳动。第一，一所大学上千位教师，不能千篇一律，也不应一个模式，每一位教师都应有自己的风格与特色，都应在教学观念、教学内容、教学方法、教学手段等方面，积极探索，大胆创新；第二，同样是学生，个性、基础都不相同，要想把他们都培养成才，没有现成的模式和方法，只能以自己的负责态度和工作热情，去探索、去研究、去创造性的实践。

教学本身是一门大学问。作为一个教师，无论从事哪个专业，都必须精心研究这门大学问，并力求精益求精。教学是科学，也是艺术。教学是教师与学生的互动，再先进的多媒体设备，也不能改变和取代师生之间的这种根本关系。教学在师生之间是思想与思想的碰撞，是心灵与心灵的交流，是生命与生命的对话，是感情与感情的交融。教学需要教师用自己的热情和忠诚去投入，用自己的责任和心血去作为。

[责任编辑：张冬梅]